



以僑為橋搭建高端合作平臺 “雲”聚一堂共享RCEP發展機遇



臺山市招商局組織單位職工和企業家收看中國（江門）“僑夢苑”對接RCEP雲上招商推介會。



澳門江門同鄉會在澳門組織會員收看中國（江門）“僑夢苑”對接RCEP雲上招商推介會。

為進一步搶抓RCEP發展機遇，推動與RCEP成員國更高層次、更寬領域的交流合作，僑都江門以僑為橋，搭建與RCEP成員國高端對話和交流合作平臺。11月30日，江門市人民政府與RCEP產業委員會、中國—東盟商務理事會共同舉辦“融通大灣區·同心向未來”——中國（江門）“僑夢苑”對接RCEP雲上招商推介會。這是江門構建“大招商”發展格局和實施“僑都賦能”工程的重要舉措。

活動聚焦馬來西亞，雲聚兩地政商及僑胞，是江門市立足五邑，面向RCEP15個成員國推出系列招商推介活動的首場活動，展示了中國（江門）“僑夢苑”對接RCEP取得的成果；多位重量級嘉賓作視頻發言，介紹了RCEP各國優惠政策、優勢產業等商機；有關政商代表圍繞RCEP機遇展開主旨演講，江門和馬來西亞方面均作投資環境推介和相關產業介紹。活動在泰國曼谷、馬來西亞吉隆坡等世界各地設置12個分會場，全程採取線上方式舉行，面向全球進行直播，引起強烈反響。

A 搶抓機遇

開拓RCEP國家市場

作為知名僑都，江門積極搶抓機遇，主

動作為，把自身發展融入到國家和省的發展大局，引導企業用好政策紅利，大力開拓RCEP國家市場。

在今年1月1日RCEP生效首日，江門即舉辦RCEP啓航發展系列活動，與中國—東盟商務理事會合作共建“RCEP經貿科技文化合作交流中心”，舉辦華商對接RCEP經貿合作江門峰會，發出全球首份華商對接RCEP經貿合作“江門倡議”；8月與廣東省貿促會聯合舉辦“RCEP成員國粵商聯盟成立大會”，推動高質量落實RCEP協定；在臺山赤溪半島高標準規劃建設服務港澳、對接RCEP、面向全球的科教產業濱海新城；深入開展便利華僑華人投資制度改革試點；推動江門北站開通“江門號”中老國際貨運班列，建立對東盟貿易的新通道；積極支持和組織企業參加RCEP成員國舉辦的線上線下國際展會，幫助企業搶訂單、拓市場。

今年1—10月，江門市對RCEP貿易伙伴進出口額318.7億元，增長5%。其中，對東盟進出口額174億元，增長11.9%；對韓國進出口額50.1億元，增長10%。廣東富華重工制造有限公司報關部負責人黃小麗介紹，1—10月該公司出口貨值約20億元，同比增長49%，產品主要出口印度尼西亞、馬來西亞、越南等。

中國—東盟商務理事會執行理事長、RCEP產業合作委員會主席許寧寧對江門近一年來對接RCEP的努力給予高度讚賞。他說：“我相信這次活動將有助推動粵港澳大灣區建設和RCEP開拓合作在江門形成有機對接，促進地方政府和企業家更有效融入RCEP經濟合作圈尋求共同發展。”

B

江門與馬來西亞文化經貿往來密切

馬來西亞是第一個與中國建交的東盟國家，也是五邑籍華僑的主要聚居地之一，兩地人文和經貿交流因僑而興，因僑而盛。為加深青年一代的交流合作，2012年世界江門青年大會在馬來西亞舉行，並在馬來西亞成立了世界江門青年大會海外分會。在五邑僑鄉大地上，臺山、恩平、鶴山華僑農場的居民有相當一部分還保持着馬來西亞等東南亞國家的生活習俗。在臺山海宴華僑農場，馬來西亞僑眷甘榮嬌和其他歸僑一起打造了全國唯一一家歸僑文化博物館——臺山市南洋歸僑文化博物館，以保留和傳承好當地的歸僑歷史文化，讓更多的人了解和認識馬來西亞等多國文化，認識中國僑都江門。

隨着RCEP實施落地，馬來西亞與江門的經貿合作也迎來了發展新機遇，越來越多的馬來西亞人選擇到江門投資興業，涵蓋商貿服務、批發零售、五金製造、衛浴陶瓷等領域。

“江門環境優美、治安良好，與人相處能同聲同氣同文化，這是我留在江門的重要原因。”馬來西亞江門五邑青年聯合會理事黃天福說。祖籍蓬江區杜阮鎮、家在馬來西亞沙巴州的第三代華人黃天福因為生意與鄉情緣故，自2018年以來一直留在江門生活，他在萬達廣場開設了一家進出口貿易公司，將江門等地的建材、燈飾、家具產品銷往馬來西亞等多個國家和地區。

位于江海區外海街道的廣東研基精密五金有限公司于2018年落戶江門，該公司專門做設備刀具，是食品設備刀具細分行業的龍頭企業。公司創始人之一的馬炳國是馬來西亞人，他早年就與江門結緣，江門高效貼心的政務服務、穩定的營商環境、土地及人力資源的成本優勢，都給他留下深刻印象。2018年，他和合伙人決定來到江門投資設廠。

“RCEP多數成員國與中國的飲食文化相近，對食品的切割方式也接近，RCEP將進一步提升我們企業在亞太市場的競爭力和市場份額。當前中國流行預製菜，這模式給其他國家提供了示範與借鑒。江門是農業大市，有許多預製菜廠家，期待未來江門可以與更多馬來西亞企業在農業、預製菜及食品加工方面開展更豐富的交流合作。”馬炳國說。

C

推介會意義深遠

這次推介會面向全球，在馬來西亞吉隆坡、泰國曼谷、英國倫敦、南非約翰內斯堡、加拿大多倫多、美國紐約、美國舊金山、委內瑞拉瓦倫西亞、秘魯利馬、巴拿

馬、中國香港、中國澳門設置12個分會場。同步收看的港澳同胞、海外僑胞、企業和社團組織代表對活動的成功舉辦感到高興。大家紛紛表示，這次推介會意義深遠，未來，希望能與江門有更多合作，攜手共享RCEP發展機遇，同心共創美好未來。

“此次推介會上的政策解讀、發展機遇分析，對我們企業很有幫助，我相信本次馬來西亞專場的對接，將進一步釋放雙方的合作潛力、提升雙方貿易投資合作水平，吸引更多的海外五邑僑商來江門投資，推動五邑青年僑商來江門交流合作、利用RCEP實現創新創業。以僑為橋，以商引商。”馬來西亞五邑青年會創會會長、僑峰行執行董事、江門市僑商總會海外顧問譚啓峰說。

健力醫藥有限公司董事總經理、東華理事總會常務副會長梁振輝認為這場交流活動搭建了很好的平臺，嘉賓的發言也很有啟發。“希望以後的活動能增加兩國企業的網絡‘見面’模式，在推動東埔寨醫療信息方面加深與中國企業的合作，也為東埔寨和江門對接提供更多可能。”梁振輝說。

“推介會上，有嘉賓提到‘加強平臺和平臺之間相互交流，對促進所服務的企業更快成長是一個非常有效的辦法’，我們非常認同。”江門市僑商總會秘書長崔淑芹表示，RCEP實施以來，江門市僑商總會主動熟悉RCEP應用規則，對持續開拓海外市場充滿信心和期待，展望將來，希望乘借RCEP的東風，助力商會企業發揮僑商自身的獨特優勢，把握市場開放機遇，實現企業快速高效發展。

(文/圖 林立峻 張茂盛)



“江門號”中老國際貨運班列開通後，江門與東盟的往來將更加密切。凌雪敏 攝



江門發揮江門大廣海灣保稅物流中心（B型）等平臺作用，大力開拓多元化國際市場。凌雪敏 攝



江門在區位、產業等方面都有獨特優勢，圖為新會港。凌雪敏 攝

(江門市宣傳部供稿)